
ਸ੅ਰਠਿ ਭਹਲਾ ੩ ਚ੆ਤੁਕ੃ ॥ ਸਚੀ ਬਗਠਤ ਸਠਤਗੁਰ ਤ੃ ਹ੅ਵ੄ ਸਚੀ ਠਹਰਦ੄ ਫਾਣੀ ॥ ਸਠਤਗੁਰੁ ਸ੃ਵ੃ 
ਸਦਾ ਸੁਖੁ ਩ਾਏ ਹਉਭ੄ ਸਫਠਦ ਸਭਾਣੀ ॥ ਠਫਨੁ ਗੁਰ ਸਾਚ੃ ਬਗਠਤ ਨ ਹ੅ਵੀ ਹ੅ਰ ਬੂਲੀ ਠਪਰ੄ 
ਇਆਣੀ ॥ ਭਨਭੁਠਖ ਠਪਰਠਹ ਸਦਾ ਦੁਖੁ ਩ਾਵਠਹ ਡੂਠਫ ਭੁਏ ਠਵਣੁ ਩ਾਣੀ ॥੧॥ ਬਾਈ ਰ੃ ਸਦਾ ਰਹਹੁ 
ਸਰਣਾਈ ॥ ਆ਩ਣੀ ਨਦਠਰ ਕਰ੃ ਩ਠਤ ਰਾਖ੄ ਹਠਰ ਨਾਭ੅ ਦ੃ ਵਠਡਆਈ ॥ ਰਹਾਉ ॥ ਩ੂਰ੃ ਗੁਰ ਤ੃ 
ਆ਩ੁ ਩ਛਾਤਾ ਸਫਠਦ ਸਚ੄ ਵੀਚਾਰਾ ॥ ਠਹਰਦ੄ ਜਗਜੀਵਨੁ ਸਦ ਵਠਸਆ ਤਠਜ ਕਾਭੁ ਕ੍ਰ੅ਧੁ 
ਅਹੰਕਾਰਾ ॥ ਸਦਾ ਹਜੂਠਰ ਰਠਵਆ ਸਬ ਿਾਈ ਠਹਰਦ੄ ਨਾਭੁ ਅ਩ਾਰਾ ॥ ਜੁਠਗ ਜੁਠਗ ਫਾਣੀ ਸਫਠਦ 
਩ਛਾਣੀ ਨਾਉ ਭੀਿਾ ਭਨਠਹ ਠ਩ਆਰਾ ॥ ੨॥ ਸਠਤਗੁਰੁ ਸ੃ਠਵ ਠਜਠਨ ਨਾਭੁ ਩ਛਾਤਾ ਸਪਲ ਜਨਭੁ 
ਜਠਗ ਆਇਆ ॥ ਹਠਰ ਰਸੁ ਚਾਠਖ ਸਦਾ ਭਨੁ ਠਤਿ਩ਠਤਆ ਗੁਣ ਗਾਵ੄ ਗੁਣੀ ਅਘਾਇਆ ॥ ਕਭਲੁ 
਩ਿਗਾਠਸ ਸਦਾ ਰੰਠਗ ਰਾਤਾ ਅਨਹਦ ਸਫਦੁ ਵਜਾਇਆ ॥ ਤਨੁ ਭਨੁ ਠਨਰਭਲੁ ਠਨਰਭਲ ਫਾਣੀ ਸਚ੃ 
ਸਠਚ ਸਭਾਇਆ ॥੩॥ ਰਾਭ ਨਾਭ ਕੀ ਗਠਤ ਕ੅ਇ ਨ ਫੂਝ੄ ਗੁਰਭਠਤ ਠਰਦ੄ ਸਭਾਈ ॥ ਗੁਰਭੁਠਖ ਹ੅ਵ੄ 
ਸੁ ਭਗੁ ਩ਛਾਣ੄ ਹਠਰ ਰਠਸ ਰਸਨ ਰਸਾਈ ॥ ਜ਩ੁ ਤ਩ੁ ਸੰਜਭੁ ਸਬੁ ਗੁਰ ਤ੃ ਹ੅ਵ੄ ਠਹਰਦ੄ ਨਾਭੁ 
ਵਸਾਈ ॥ ਨਾਨਕ ਨਾਭੁ ਸਭਾਲਠਹ ਸ੃ ਜਨ ਸ੅ਹਠਨ ਦਠਰ ਸਾਚ੄ ਩ਠਤ ਩ਾਈ ॥੪॥੭॥ {਩ੰਨਾ 602} 

ਚ੆ਤੁਕ੃—ਉਹ ਸ਼ਫਦ ਜਜਨ੍ਹਾਂ ਦ੃ ਹਯ੃ਕ ‘ਫੰਦ’ ਜਿਚ ਚਹਯ ਚਹਯ ਤੁਕਹਾਂ ਹੁੰਦੀਆਾਂ ਹਨ।  

਩ਦਅਯਥ:- ਸਚੀ ਬਗਜਤ—ਸਦਹ-ਜਥਯ ਩ਰਬੂ ਦੀ ਹੀ ਬਗਤੀ। ਤ੃—ਤੋਂ, ਦੀ ਯਹਹੀਂ। ਸਚੀ ਫਹਣੀ—ਸਦਹ-ਜਥਯ 

਩ਰਬੂ ਦੀ ਜਸ੝ਜਤ-ਸਹਰਹਹ ਦੀ ਫਹਣੀ। ਸਫਜਦ—ਸ਼ਫਦ ਜਿਚ। ਹ੅ਯ ਇਆਣੀ—ਉਹ ਅੰਞਹਣ ਰੁਕਹਈ ਜ੃ਹੜੀ 

ਗੁਯ ੂਦੀ ਸਯਨ ਨਹੀਂ ਩ੈਂਦੀ। ਭਨਭੁਜਿ—ਆ਩ਣ੃  ਭਨ ਦ੃ ਜ਩ਿੱਛ੃ ਤੁਯਨ ਿਹਰ੃ ।1।  

ਯਹਹੁ—ਜਟਜਕਆ ਯਹੁ। ਩ਜਤ—ਇਿੱਜ਼ਤ। ਯਹਹਉ।  

ਆ਩—ੁਆ਩ਣਹ ਆ਩, ਆ਩ਣਹ ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ। ਜਹਯਦ੄—ਜਹਯਦ੃ ਜਿਚ। ਸਦ—ਸਦਹ। ਤਜਜ—ਤਜ ਕ੃। 

ਯਜਿਆ—ਜਿਆ਩ਕ। ਜੁਜਗ ਜੁਜਗ—ਹਯ੃ਕ ਜੁਗ ਜਿਚ। ਸਫਜਦ—ਸ਼ਫਦ ਦੀ ਯਹਹੀਂ। ਭਨਜਹ—ਭਨ ਜਿਚ।  

ਜਜਜਨ—ਜਜਸ ਨ੃। ਩ਛਹਤਹ—ਸਹਾਂਝ ਩ਹਈ। ਜਜਗ—ਜਗਤ ਜਿਚ। ਗੁਣੀ—ਗੁਣਹਾਂ ਦੀ ਯਹਹੀਂ। ਅਗਹਇਆ—

ਭਹਇਆ ਿਰੋਂ  ਯਿੱਜ ਜਹਾਂਦਹ ਹ੄। ਕਭਰੁ—ਜਹਯਦਹ-ਕ੆ਰ ਪੁਿੱਰ। ਩ਰਗਹਜਸ—ਜਿੜ ਕ੃। ਅਨਹਦ—ਇਕ-ਯਸ।3।  

ਗਜਤ—ਉੱਚੀ ਆਤਭਕ ਅਿਸਥਹ। ਜਯਦ੄—ਜਹਯਦ੃ ਜਿਚ। ਸਭਹਈ—ਜਟਕ ਜਹਾਂਦਹ ਹ੄। ਭਗ—ੁਯਸਤਹ। ਯਜਸ—

ਯਸ ਨਹਰ। ਯਸਨ—ਜੀਬ। ਯਸਹਈ—ਯਸ ਜਹਾਂਦੀ ਹ੄। ਗੁਯ ਤ੃—ਗੁਯ ੂ਩ਹਸੋਂ। ਦਜਯ—ਦਯ ਤ੃।4।  

ਅਯਥ:- ਹ੃ ਬਹਈ! ਸਦਹ ਗੁਯੂ ਦੀ ਸਯਨ ਜਟਜਕਆ ਯਹੁ। (ਜ੃ਹੜਹ ਭਨੁਿੱਿ ਗੁਯ ੂਦੀ ਸਯਨ ਜ਩ਆ ਯਜਹੰਦਹ ਹ੄, ਉਸ 

ਉਤ੃ ਗੁਯ)ੂ ਆ਩ਣੀ ਭ੃ਹਯ ਦੀ ਜਨਗਹਹ ਕਯਦਹ ਹ੄; ਉਸ ਦੀ ਇਿੱਜ਼ਤ ਯਿੱਿਦਹ ਹ੄, ਉਸ ਨੰੂ ਩ਰਬੂ ਦਹ ਨਹਭ ਫਖ਼ਸ਼ਦਹ ਹ੄ 

(ਜ੅ ਇਕ ਿਿੱਡੀ) ਇਿੱਜ਼ਤ ਹ੄। ਯਹਹਉ।  

ਹ੃ ਬਹਈ! ਗੁਯ ੂਦੀ ਯਹਹੀਂ ਸਦਹ-ਜਥਯ ਩ਰਬੂ ਦੀ ਬਗਤੀ ਹ੅ ਸਕਦੀ ਹ੄, ਸਦਹ-ਜਥਯ ਩ਰਬੂ ਦੀ ਜਸ੝ਜਤ-ਸਹਰਹਹ ਦੀ 

ਫਹਣੀ ਜਹਯਦ੃ ਜਿਚ ਜਟਕ ਜਹਾਂਦੀ ਹ੄। ਜ੃ਹੜਹ ਭਨੁਿੱਿ ਗੁਯ ੂਦੀ ਸਯਨ ਩ੈਂਦਹ ਹ੄, ਉਹ ਸਦਹ ਸੁਿ ਭਹਣਦਹ ਹ੄, ਉਸ ਦੀ 

ਹਉਭ੄ ਗੁਯ ੂਦ੃ ਸ਼ਫਦ ਜਿਚ ਹੀ ਭੁਿੱਕ ਜਹਾਂਦੀ ਹ੄। ਸਿੱਚ੃ ਗੁਯ ੂਤੋਂ ਜਫਨਹ ਬਗਤੀ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਕਦੀ, ਜ੃ਹੜੀ ਅੰਞਹਣ 

ਰੁਕਹਈ ਗੁਯ ੂਦ੃ ਦਯ ਤ੃ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦੀ, ਉਹ ਕੁਯਹਹ੃ ਩ਈ ਯਜਹੰਦੀ ਹ੄। ਆ਩ਣ੃  ਭਨ ਦ੃ ਜ਩ਿੱਛ੃ ਤੁਯਨ ਿਹਰ੃  ਭਨੁਿੱਿ 

ਬਟਕਦ੃ ਜਪਯਦ੃ ਹਨ, ਸਦਹ ਦੁਿੱਿ ਩ਹਾਂਦ੃ ਹਨ; ਉਹ, ਭਹਨ੅ , ਩ਹਣੀ ਤੋਂ ਜਫਨਹ ਹੀ ਡੁਿੱਫ ਭਯਦ੃ ਹਨ।1।  



ਜਜਸ ਭਨੁਿੱਿ ਨ੃  ਩ੂਯ੃ ਗੁਯ ੂਦੀ ਯਹਹੀਂ ਆ਩ਣ੃  ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਨੰੂ ਩ੜਤਹਰਣਹ ਸ਼ੁਯੂ ਕਯ ਜਦਿੱਤਹ, ਉਸ ਨ੃  ਸਦਹ-ਜਥਯ 

਩ਰਬੂ ਦੀ ਜਸ੝ਜਤ-ਸਹਰਹਹ ਦ੃ ਸ਼ਫਦ ਜਿਚ ਜੁੜ ਕ੃ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਗੁਣਹਾਂ ਨੰੂ ਜਿਚਹਯਨਹ ਸ਼ੁਯੂ ਕਯ ਜਦਿੱਤਹ। ਕਹਭ ਕ੍ਰ੅ਧ 

ਅਹੰਕਹਯ (ਆਜਦਕ ਜਿਕਹਯ) ਜਤਆਗਣ ਨਹਰ ਉਸ ਦ੃ ਜਹਯਦ੃ ਜਿਚ ਜਗਤ ਦਹ ਜੀਿਨ ਩ਰਬੂ ਸਦਹ ਰਈ ਆ 

ਿਿੱਜਸਆ। ਫ੃ਅੰਤ ਩ਰਬੂ ਦਹ ਨਹਭ ਉਸ ਦ੃ ਜਹਯਦ੃ ਜਿਚ ਆ ਿਿੱਸਣ ਕਯਕ੃ ਩ਰਬੂ ਉਸ ਨੰੂ ਹਯ ਿ੃ਰ੃  ਅੰਗ-ਸੰਗ ਿਿੱਸਦਹ 

ਜਦਿੱਸ ਜ਩ਆ, ਸਬ ਥਹਿਹਾਂ ਜਿਚ ਭ੆ਜੂਦ ਜਦਿੱਸ ਜ਩ਆ। ਗੁਯ ੂਦ੃ ਸ਼ਫਦ ਦੀ ਯਹਹੀਂ ਉਸ ਨੰੂ ਇਹ ਩ਛਹਣ ਆ ਗਈ ਜਕ 

(਩ਯਭਹਤਭਹ ਨਹਰ ਜਭਰਹ਩ ਦਹ ਿਸੀਰਹ) ਹਯ੃ਕ ਜੁਗ ਜਿਚ ਗੁਯ ੂਦੀ ਫਹਣੀ ਹੀ ਹ੄, ਩ਯਭਹਤਭਹ ਦਹ ਨਹਭ ਉਸ ਨੰੂ 

ਆ਩ਣ੃  ਭਨ ਜਿਚ ਜ਩ਆਯਹ ਰਿੱਗਣ ਰਿੱਗ ਜ਩ਆ।2।  

ਜਜਸ ਭਨੁਿੱਿ ਨ੃  ਗੁਯ ੂਦੀ ਸਯਨ ਩੄ ਕ੃ ਩ਯਭਹਤਭਹ ਦ੃ ਨਹਭ ਨਹਰ ਸਹਾਂਝ ਩ਹ ਰਈ, ਜਗਤ ਜਿਚ ਆ ਕ੃ ਉਸਦੀ 

ਜਜ਼ੰਦਗੀ ਕਹਭਮਹਫ ਹ੅ ਗਈ। ਩ਯਭਹਤਭਹ ਦ੃ ਨਹਭ ਸੁਆਦ ਚਿੱਿ ਕ੃ ਉਸ ਦਹ ਭਨ ਸਦਹ ਰਈ ਜਤਰ਩ਤ ਹ੅ ਜਹਾਂਦਹ ਹ੄, 

ਉਹ ਩ਯਭਹਤਭਹ ਦ੃ ਗੁਣ ਗਹਾਂਦਹ ਯਜਹੰਦਹ ਹ੄, ਤ੃, ਗੁਣਹਾਂ ਦੀ ਯਹਹੀਂ ਭਹਇਆ ਿਰੋਂ  ਯਿੱਜ ਜਹਾਂਦਹ ਹ੄। ਉਸ ਦਹ ਜਹਯਦਹ-

ਕਭਰ ਜਿੜ ਕ੃ ਸਦਹ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਩ਰ੃ਭ-ਯੰਗ ਜਿਚ ਯੰਜਗਆ ਯਜਹੰਦਹ ਹ੄, ਉਹ (ਆ਩ਣ੃  ਜਹਯਦ੃ ਜਿਚ) ਇਕ-ਯਸ ਗੁਯ-

ਸ਼ਫਦ (ਦਹ ਿਹਜਹ) ਿਜਹਾਂਦਹ ਯਜਹੰਦਹ ਹ੄। ਩ਜਿਤਰ  ਫਹਣੀ ਦੀ ਫਯਕਜਤ ਨਹਰ ਉਸ ਦਹ ਭਨ ਩ਜਿਤਰ  ਹ੅ ਜਹਾਂਦਹ ਹ੄, 

ਉਸ ਦਹ ਸਯੀਯ ਩ਜਿਤਰ  ਹ੅ ਜਹਾਂਦਹ ਹ੄, ਉਹ ਸਦਹ-ਜਥਯ ਩ਰਬੂ ਜਿਚ ਹੀ ਰੀਨ ਯਜਹੰਦਹ ਹ੄।3।  

ਕ੅ਈ ਭਨੁਿੱਿ ਨਹੀਂ ਸਭਝ ਸਕਦਹ ਜਕ ਩ਯਭਹਤਭਹ ਦ੃ ਨਹਭ ਨਹਰ ਜਕਤਨੀ ਕੁ ਉੱਚੀ ਆਤਭਕ ਅਿਸਥਹ ਫਣ 

ਜਹਾਂਦੀ ਹ੄ (ਉਂਞ) ਗੁਯ ੂਦੀ ਭਜਤ ਜਰਆਾਂ ਨਹਭ (ਭਨੁਿੱਿ ਦ੃) ਜਹਯਦ੃ ਜਿਚ ਆ ਿਿੱਸਦਹ ਹ੄। ਜ੃ਹੜਹ ਭਨੁਿੱਿ ਗੁਯ ੂਦ੃ 

ਸਨਭੁਿ ਹ੅ ਜਹਾਂਦਹ ਹ੄ ਉਹ (਩ਯਭਹਤਭਹ ਦ੃ ਜਭਰਹ਩ ਦਹ) ਯਸਤਹ ਩ਛਹਣ ਰੈਂਦਹ ਹ੄, ਉਸ ਦੀ ਜੀਬ ਨਹਭ-ਯਸ ਨਹਰ 

ਯਸ ਫਣ ਜਹਾਂਦੀ ਹ੄। ਗੁਯੂ ਦੀ ਯਹਹੀਂ ਩ਯਭਹਤਭਹ ਦਹ ਨਹਭ ਜਹਯਦ੃ ਜਿਚ ਆ ਿਿੱਸਦਹ ਹ੄—ਇਹੀ ਹ੄ ਜ਩, ਇਹੀ ਹ੄ 

ਤ਩, ਇਹੀ ਹ੄ ਸੰਜਭ। ਹ੃ ਨਹਨਕ! ਜ੃ਹੜ੃ ਭਨੁਿੱਿ ਩ਰਬੂ ਦਹ ਨਹਭ ਜਹਯਦ੃ ਜਿਚ ਿਸਹਈ ਯਿੱਿਦ੃ ਹਨ, ਉਹ ਸ੅ਹਣ੃ 

ਜੀਿਨ ਿਹਰ੃  ਫਣ ਜਹਾਂਦ੃ ਹਨ, ਸਦਹ-ਜਥਯ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਦਯ ਤ੃ ਉਹਨਹਾਂ ਨੰੂ ਇਿੱਜ਼ਤ ਜਭਰਦੀ ਹ੄।4।7।  

  


